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Mame celebre în cărţile Vechiului Testament
Cuvîntul mamă se menţionează pentru întîia 

oară în Vechiul Testament, la Geneză 2, 24. 
Sínt celebre cuvintele: „Pentru aceea va lăsa 
fiecare om pe tatăl său şi pe mama sa şi se va 
lipi de femeia sa şi vor fi amindoi un trup“. 
Textul descrie ataşamentul intim al soţilor. Prin 
căsătorie soţii formează o unitate mai perfectă, 
chiar decit raportul dintre copii şi părinţi. Se 
instituie aici monogamia ca formă de viaţă con
jugală acceptaiă de dreptul divin.

Cea dinţii femeie mamă este Eva. Aceasta şi-a 
îndeplinit cu mare abnegaţie rolul de mamă. 
Gen. 3, 20 o numeşte mamă a celor vii. Făcîn- 
du-se analiza termenului ebraic Hava, format de 
la verbul „h a i a a  fi viu, substantivat „viaţă“, 
se exprimă un adevăr fundamental că lumea 
trăieşte prin femeie, că femeia e mama celor vii, 
izvorul de viaţă al neamului omenesc.

Eva era o femeie sociabilă. Apocrifa „Viaţa 
lui Adam şi Eva“ informează că ea a plins cu 
amar moartea soţului ei Adam. Simţindu-şi sfîr- 
şitul apropiat, ea se rugă stăruitor să fie aşezată 
lingă bărbatul ei: „Precum am fost împreună in 
rai, nedespărţiţi chiar in călcarea poruncilor tale, 
nu ne despărţi, Doamne, nici acum“.

Set, fiul ei. îi împlini rugămintea din urmă. 
îi luă trupul şi-l aşeză lingă cel al lui Avei şi 
Adam, pînă la a doua înviere.

Vechiul Testament care la început nu înre
gistrează evenimente cu o semnificaţie deose
bită, ne redă în cuvintele Evei concepţia mamei 
despre copii. Eva născînd pe Cain a exclamat 
plină de mîndrie: „Am dobîndit om cu ajutorul 
lui Dumnezeu“ (Gen. 4, 1). Exclamarea ex
primă concepţia că scopul căsătoriei este naşte
rea de prunci, că pruncii sínt un dar dumneze
iesc şi că ei trebuie să fie un prilej de mare 
bucurie pentru mamă şi familie.

O femeie de care se leagă anumite valori în 
calitate de mamă este Sara. Ea era plăcută, de
votată, harnică şi stăruitoare. Singura ei umbră 
era lipsa de copii. Se simţea atit de nefericită 
îneît fără copii viaţa i se păru lipsită de orice 
farmec. Cînd se părea că-i uitată cu totul şi 
semnele maternităţii se arătară tot mai sigure 
„ea zîmbi de bucurie“ (Gen. 18, 12).

Sara este tipul mamei cu dragoste arzătoare 
pentru copii. Ori de cite ori se încheie o căsăto
rie, în biserică, se pomeneşte cu evlavie numele 
ei în rugăciunile preoţilor.

O mamă care impresionează prin învăţăturile 
ce se desprind din viaţa ei de suferinţă este 
Agara. Ea era de origine din Egipt. A cunoscut 
foamea, căldura, frigul, dispreţul celor tari şi în 
general răutăţile vieţii. A suferit mult pentru că 
a iubit mult. Alungată de stăpîn, înainta tăcută 
şi tristă spre Egipt, prin cîmpia arsă de soare 
şi înfricoşătoare, în circă purtîndu-şi bruma de 
vestminte şi merinde, un balot cu ciorapi, căiţă, 
cingătoare, scutece şi alte mărunţişuri, iar pe 
umeri copilul abia născut. Înaintarea spre Egipt 
se făcea cu anevoie. Copilul leşinase căci căl
dura era insuportabilă, iar apa din burduf se 
terminase. Cu ochii plini de lacrimi, mama cre- 
zînd că copilul îşi dă sufletul, s-a tras la o 
parte, pentru ca pruncul să nu mai audă plînsul 
ei. Cu preţul multor sacrificii, Agara a dus cu 
succes lupta cu mizeria, pînă la adolescenţa 
copilului, care întemeind apoi familia sa deveni 
un tată model şi părintele unei familii nume
roase.

Viaţa Agarei este o tradiţie eroică. Ea e mama 
care a cucerit prin dîrzenie dreptul la viaţă al 
copilului ei Ismael.

O mamă iubitoare de copii a fost Rachila. Vi
sul ei cel mai sfînt era de a împlini porunca 
grăită în faptul lumii: „Creşteţi şi vă înmulţiţi“ 
( Gen. 1, 28). Cei 12 copii ai Rachilei dovedesc 
cit de pozitiv a fost visul ei matern.

Intre mamele de ispravă se rînduie Iohabeda, 
mama lui Aloise (Exod. 6, 20). Ea a crescut pe 
Moise într-o atmosferă morală şi religioasă. In 
epoca aceea în Egipet, unde trăia, era în vigoare 
legea de stîrpire a copiilor străini. Toţi pruncii 
trebuiau aruncaţi în Nil. Pentru a nu se îneca 
în apele Nilului, ea l-a aşezat într-un coşuleţ şi 
apoi se ruga şi plingea zile întregi pe malul 
Nilului, nădăjduind ajutor doar in mila Celui de 
sus. Pescuit de către fiica faraonului de pe un
dele Nilului, aceasta duse cu dînsa la palat pe 
frumosul copil. Mama zărind de departe cele 
întîmplate reuşi să se strecoare ca doică pentru 
copil şi astfel îl salvă de la moarte invredni- 
cindu-l şi de dragostea de mamă.

Iohabeda întruchipează prudenţa şi dragostea 
de mamă.

O altă mamă devenită celebră este Ana.
Ana, soţia lui Elecana, a trăit în epoca Jude

cătorilor (1370—1050 î. Hr.). Ea nu avea copii 
şil din pricina aceasta er a foarte mîhnită N-o 
puteau linişti nici vorbele blinde ale soţului şi 
nici alte bucurii ale vieţii... Era o familie temă
toare de Dumnezeu şi un model preţios de cre
dinţă. Ea ducea o viaţă plină de pietate. In- 
tr-una din zile se ruga aşa: „Doamne, dăruieş- 
te-mi un fiu şi ţi-l voi închina ţie, cu voie bună 
pentru toată viaţa sa“ (1 Sam. 1, 11). Ana se 
ruga cu convingere. Preotul văzînd-o atîta 
vreme nemişcată în stare de rugăciune socotea 
că e beată şi repezindu-se la ea îi zice: „Pînă 
cînd mai stai aici în stare de beţie? Du-te acasă 
şi te trezeşte!“ Ana răspunse blind: „Nu, 
domnul meu, nu sínt beată, n-am gustat nici vin 
nici altă băutură ameţitoare. Femeie cu suflet 
obidit sínt eu, m-am rugat lui Dumnezeu să-mi 
dăruiască un copil“ (I Sam. 1, 13*—15).

Istoria Sfîntă spune că nu peste mult timp 
Ana se învrednici de un copil, pe care-l numi 
Samuel, adică „Dumnezeu a auzit“. După ce s-a 
înzdrăvenit copilul, l-a dus la profetul Eli şi l-a 
lăsat în grija lui, ca să slujească lui Dumnezeu.

Ana e pentru mame o imagine de virtute, 
pietate şi thai ales încredere în Dumnezeul pă
rinţilor care i-a dat tăria şi speranţa.

O mamă reprezentativă prin devotamentul ei 
faţă de fiica sa adoptivă a fost Noemina. Ea a 
trăit în Moabia, cu multe secole înaintea erei 
creştine. Cărţile sfinte zic că „în zilele cînd 
cîrmuiau Judecătorii“. Noemina rămînînd văduvă 
se hotărî a se întoarce în Betleem, de unde era 
originară. Ea fu urmată de nora şi moabiteanca 
Rut. Noemina nutrea o dragoste deosebită nuro
rii sale. Prin muncă şi stăruinţă Noemina răzbi 
prin cele mai aspre greutăţi. Purtarea ei mul
ţumi pe toată lumea din Betleem. A fost o 
mamă plină de devotament şi o văduvă de o 
cinste personificată, virtuţi prin care reuşi în 
cele din urmă să căsătorească pe Rut cu un om 
cu nume bun şi de mare vază în ţinutul acela. 
Din căsătoria aceasta se născu Obed, care a 
avut ca urmaş pe Iese, tatăl psalmistului David 
şi astfel Noemina se făcu vrednică de a fi în
cadrat pe Rut în genealogia Mîntuitorului.

O femeie care s-a impus atenţiunii este mama 
fraţilor Macabei. Ea se numea Ana şi avea 7 
copii, care de care mai jertfelnic. Era în epoca
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în secolele VII—X
După retragerea legiunilor romane în sudul 

Dunării, Dacia a rămas în stăpînirea neamurilor 
migratoare: goţii, vandalii, hunii, mai tîrziu ge
pizii şi avarii. Strămoşii noştri daco-romani şi-au 
dus-mai departe traiul lor în regiunile noastre, 
lucrînd pămîntul şi dînd noilor stăpînitori dijmă, 
adică o .parte din produsele cîmpului şi din vite. 
Legăturile dintre nordul şi sudul Dunării n-au 
fost întrerupte nici acum: romanii (apoi bizan
tinii) mai aveau încă unele cetă'ti pe malul sting 
al Dunării, iar negustorii pătrundeau pînă în 
Transilvania cu mărfurile lor, fapt dovedit de 
numeroasele tezaure monetare din acel timp, 
descoperite în diferite părţi, pe teritoriul Patriei 
noastre.

Singurul dintre popoarele migratoare care a 
avut o influentă asupra noastră au fost slavii. 
E; ne-au influenţat sub raportul limbii, al orga
nizării sociale şi de stat, sub raport cultural şi 
bisericesc. Ei s-au aşezat în Dacia începînd cu 
secolul VI, venind din părţile Poloniei răsăritene 
şi Ucrainei de azi. Din Dacia au trecut şi în 
Peninsula Balcanică, pînă în Grecia şi la ţărmul 
Adriaticei, aşezîndu-se peste populaţia romanică 
din aceste regiuni. Prin aşezarea slavilor în su
dul Dunării, populaţia romanică de aici a fost 
dislocată, o parte s-a retras spre ţinuturile de 
miazăzi şi spre coasta Dalmaţiei, alta a fost 
ucisă şi luată în robie, sau, rămînînd pe loc, a 
dispărut în mijlocul slavilor. Din masa romanică 
de altădată n-au mai rămas decît aromânii, istro
românii şi megleno-românii. O altă parte însem
nată a populaţiei romanice din sudul Dunării a 
trecut în nordul ei, fapt confirmat de cele mai 
vechi cronici române, maghiare, dalmate şi una 
greacă. Slavii aşezaţi în nordul Dunării au dis
părut încetul cu încetul în masa dacoromână. 
In schimb au răm<as de la ei numeroase cuvinte, 
în toate ramurile activităţii şi gîndirii omeneşti, 
cuvinte ce au intrat în limba noastră în timpul 
convieţuirii cu slavii, pînă ce i-am asimilat, 
adică în secolele VI—XI.

La anul 679 au apărut în Peninsula Balcanică 
bulgarii, venind din părţile Volgei (de aici şi 
numele), sub conducerea haganului lor Asparuh. 
Ei au supus aici triburile slave, dar după un timp 
de convieţuire, slavii băştinaşi i-au desnafiona- 
lizat, rămînînd de la ei numai numele poporului 
şi al tării cucerite. Bulgarii au ajuns cu timpul 
o mare putere purtînd lupte victorioase cu im
periul bizantin.

In acelaşi timp a început să se răspîndească 
între ei învăţătura creştină, fie prin băştinaşii 
daco-romani, care avuseseră aici o organizaţie 
înfloritoare cu numeroase scaune episcopale, fie 
prin captivii creştini pe care-i făceau în răz
boaiele cu bizantinii. De asemenea era înoreşti- 
nată şi o parte mică din populaţia slavă aflată 
de bulgari în Peninsula Balcanică. In anul 864 
a avut loc încreştinarea întregului popor bulgar, 
în frunte cu conducătorul lor Boris, care a luat 
numele de Mihail, de către preoţii trimişi de 
patriarhia din Constantinopol. Către sfîrşitul 
domniei lui Boris (888) s-a introdus în Bulgaria 
aşa numitul „rit slav“, deci cultul în limba 
slavă, folosit prima dată în Moravia (Cehia de 
azi), de frafii Constantin (Chirii) şi Metodie, 
creştinătorii moravii or (862). Ucenicii acestora 
au introdus ritul slav în Bulgaria, începînd şi 
opera de traducere a Sf. Scripturi şi a cărţilor 
de cult în slavoneşte (în aflabetul cirilic), fapt
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Tîrnosire de biserică la Apaiina
In Duminica Floriilor, la 14 aprilie 1968, 

I. P. S. Dr. Nicolae Mladin, Mitropolitul Ardea
lului, a săvîrşit tîrnosirea bisericii din parohia 
Apalina-Reghin, jud. Mureş.

Dimineaţa, la orele 9,15, înaltul Ierarh — în
soţit de P. C. părinte vicar airhiepiscopesc Traian 
Belaşcu şi de P. C. părinţi profesori Dr. Corneliu 
Sîrbu şi Gheorghe Şoima — soseşte în fata bi
sericii, gătită ca o mireasă.

Cuvîntul de „Bun venit!“ îl rosteşte P. C. 
prot. Mihai Ciobanu, care exprimă — între altele 
•— marea bucurie a preoţimii şi credincioşilor de 
a vedea în mijlocul lor pe înaltul Ierarh, pe 
care-1 întîmpină cu cuvintele psalmistului: „Bine 
este cuvîntat cel ce vine întru numele Domnu
lui !“ şi-l roagă să binevoiască a sfinţi noul 
locaş.

RăspunzincL, /. P. S. Sa mărturiseşte bucuria 
cu care vine la sfinţirea acestei biserici, care 
dovedeşte credinţa luminată, vie şi activă a preo
tului şi a credincioşilor din parohia Apalina- 
Reghin. „Această credinţă — continuă Înaltul 
Ierarh — nu stă numai în legătură cu biserica 
lor, ci şi cu munca harnică pe care ei o depun 
pe ogoare, făcînd să rodească bogat plinea pen
tru toţi. Ei împletesc, în felul acesta, credinţa 
lor cu iubirea de Patrie“.

După aceea, se săvîrşeşte slujba sfinţirii bi
sericii.

In continuare, se slujeşte Sf. Liturghie arhie
rească în sobor, în cadrul căreia P. C. părinte 
vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu rosteşte pre
dica zilei, tălmăcind dubla semnificaţie a praz
nicului şi îndemnînd pe credincioşi să se curăţe 
de păcate în Sf. Taină a Spovedaniei, pentru ca 
să fie vrednici a primi după cuviinţă — sub 
chipul pîinii şi al vinului în Sf. Taină a Euha
ristiei — pe Domnul Hristos şi să poată spune 
ca cei din Ierusalimul de odinioară: „Osana, 
Fiul lui David, bine este cuvîntat cel ce vine 
întru numele Domnului!“

Tot în cadrul Sf. Liturghii se face — în mo
mentele respective — hirotonirea întru presbiter 
şi hirotesirea întru duhovnic a C. diacon Petru 
Piesa pentru Catedrala Reîntregirii din Alba- 
Iulia.

După terminarea Sf. Liturghii, ia cuvîntul C. 
preot Nicolae Stoicescu, parohul locului. C. Sa 
face o expunere de ansamblu asupra lucrărilor 
de zidire şi de pictare a noii biserici, scofínd în 
relief jertfelnicia credincioşilor care au contri
buit benevol cu suma de peste 500.000 lei şi cu 
muncă voluntară. Este vrednic de menţionat nu 
numai ajutorul dat de credincioşii ortodocşi, ci 
şi de credincioşii altor culte. Totodată, mărturi
seşte că ziua aceasta va fi o zi de neuitat pentru 
toţi păstoriţii săi. De încheiere, mulţumeşte tu
turor celor ce au contribuit la ridicarea noului 
Sion, tuturor participanţilor la acest moment 
înălţător şi îndeosebi înaltului Ierarh, rugînd pe 
bunul Dumnezeu să facă ca în acest locaş să se 
laude cu cinste şi mărire numele Lui.

In continuare, P. C. părinte vicar arhiepis
copesc Traian Belaşcu dă citire binecuvîntării 
arhiereşti, adresate — cu acest prilej — preotu
lui, consiliului- parohial şi credincioşilor din Apa
lina-Reghin, precum şi actului redactat cu ocazia 
sfinţirii noii biserici.

Vorbeşte apoi 1. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului. Pornind de la tălmăcirea dublei sem
nificaţii a praznicului: Duminica Floriilor şi 
sfinţirea bisericii, 1. P. S. Sa pune ascultători
lor întrebarea: Ce cere Iisus Hristos de la voi, 
care v-aţi mărturisit credinţa vie şi activă în El, 
prin zidirea şi pictarea acestei biserici? Răspun- 
zînd la această întrebare, înaltul Ierarh ilus
trează — cu exemple vii, concrete — cum în fie
care din noi se manifestează o dublă tendinţă: 
una spre lumină( bine) şi alta spre întuneric 
(rău), subliniind în chip special faptul că ade
vărata bucurie a vieţii stă în a fi împreună cu 
semenii şi a te dărui —prin iubire — pentru 
mai binele lor. Bucuria aceasta capătă amploare 
cînd ne încadrăm în familia cea mare a Patriei, 
cînd muncim nu numai pentru noi personal, ci 
pentru toţi. De aceea, temelia vieţii noastre tre
buie să fie iubirea, în climatul căreia viaţa pro
gresează şi se desăvîrşeşte.

Cel ce a adus în lume plinătatea iubirii este 
Domnul nostru Iisus Hristos.

Prin darul şi ajutorul lui Dumnezeu şi prin 
exemplul cel bun al semenilor, să înfrîngem toate 
tendinţele negative din noi, punînd în locul lor 
florile virtuţilor pe care să le închinăm propă
şirii Bisericii şi înfloririi Patriei.

I. P. S. Sa distinge pe C. preot Nicolae Stoi
cescu cu brîul roşu.

La agapa frăţească, a vorbit P. C. prot. Mihai 
Ciobanu-Reghin, arătînd că biserica din Apalina- 
Reghin este prima biserică ce s-a sfinţit în acest 
protopopiat după reîntregirea Bisericii strămo
şeşti din Transilvania (1948), reîntregire ce s-a 
consolidat trainic. Sub înţeleaptă călăuzire a 
I. P. S. Mitropolit Nicolae, preoţimea din proto
popiatul Reghin este hotărîtă să muncească mai 
departe pentru binele Sfintei noastre Biserici 
şi pentru înflorirea Patriei.

In numele preoţimii din protopopiat, a vorbit 
C. preot Nicolae Dincă-Breaza.

O deosebită impresie a făcut cuvîntul confra
telui pastor reformat din Apalina-Reghin, Zó
lyomi Eugen, care apreciază că sărbătoarea de
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Mame celebre in cariile Vechiului Testament
(Urm are din pag. 1)

persecuţiilor lui Antioh Epifanes ( — Ilustrul), 
căruia contemporanii îi ziceau Epimunes ( — Ne
bunul), pentru că prigoni pe cetăţeni atit de în
grozitor, pină ce şi el înnebuni şi muri apoi la 
anul 164 î. Hr. Numele de Antioh era obişnuit 
la sirieni. Dintre regii Siriei, 13 — ca să nu
mărăm numai pe cei mai cunoscuţi — purtară 
acest nume. Antioh, intrind în Ierusalim cu 
scopul de a-l jefui şi de a supune ascultării 
sale pe toţi cetăţenii, introduse nişte măsuri dra
conice. El constrînse pe toţi evreii să se lepede 
de credinţa lor strămoşească şi să îmbrăţişeze 
cultul sirian, adorînd pe Zeus Olimpicul şi pe 
Jupiter Ospitalierul. Duşmanii acestor legiuiri 
erau pasibili de pedeapsa cu moartea. Unii s-au 
supus, prea puţini, alţii s-au refugiat în munţi, 
iar alţii au rezistat teroarei. Martirii cei mai 
vestiţi din epoca aceea au fost fraţii Macabei. 
Departe de a se teme, urmînd devotamentul ta
tălui lor, Eleazar, un venerabil de 90 ani, au 
declarat, în faţa regelui, că sínt hotărîţi să 
moară pentru legile şi obiceiurile părinteşti. Li 
s-au aplicat pedepse barbare tuturor, tăindu-li-se 
limba şi extremităţile picioarelor şi mîinilor/  iar 
trunchiul mutilat şi jupuit de piele aruncat în 
cazane înfierbîntate.

Mama lor i-a încurajat pe toţi pină în ultima 
clipă, cînd a grăit: „Spuneţi tatălui ceresc: 
Avraam a vrut să ofere jertfă numai un fiu, eu 
i-am oferit şapte“. Apoi curajoasa mamă se a- 
runcă, disperată, pe cadavrele fiilor ei, suferind 
cu statornicie aceleaşi torturi şi cruzimi ca şi 
dînşii.

Ana este chipul mamei care se jertfeşte inte
gral, acceptînd jertfa copiilor ei pentru poporul 
asuprit de regi tirani. Ea preferă moartea îngro
zitoare decit o viaţă nedemnă. Biserica cinsteşte 
amintirea ei, deodată cu a eroismului copiilor ei, 
în fiecare an în ziua de 1 august. Ea simboli
zează eroismul mamei şi al fiilor ei pentru 
patrie.

Semnificativ este portretul mamei făcut în 
una din scrierile lui Solomon. Nu e vorba des
pre o mamă anumită ci despre o mamă ca ori
care alta. E mai de grabă idealul de mamă pe 
care-l concepe scriitorul. Acest model de mamă 
e numit virtuoasă (Prov. 31). Ea are pasiunea 
maternităţii şi nu poate înţelege cum pot exis
ta femei fără bucuria naşterii de copii. Cartea 
Proverbelor ridică un fel de monument unei ast
fel de mame. Aceasta esie cumpănită în toate 
ale sale: bărbatul are încredere nemărginită în 
dînsa (Prov. 31, 11), ea face binele ng răul în 
toate zilele vieţii ei (Prov. 31, 12), păstrează 
sfinţenia vieţii conjugale, lucrează cu plăcere nu 
de silă în atmosfera curată şi confortabilă a 
casei. Ea învinge răul cu binele. Felul ei de a 
trăi este munca şi cinstea, chibzuiala, atit pen
tru ca familia să aibă cele trebuincioase cit şi 
mai ales pentru creşterea şi educaţia copiilor.

Aspectul vieţii unei femei după rînduiala bi
blică se poate deduce şi din Prov. 31, 1—9, un
de o mamă dă sfaturi fiului ei, Lemuel, rege în 
Masa. Ea devine sfetnicul lui cuminte şi face tot 
ce-i stă în putinţă pentru a-l convinge să urmeze 
calea cea bună în viaţă, pentru a evita societatea 
celor răi, femeile care „iau puterea bărbaţilor“, 
băutura ameţitoare şi neadevărul.

Multe sínt caracteristicile mamei din epoca 
Vechiului Testament. In rezumat spunem doar

Creştinismul pe teritoriul Patriei noastre
în secolele VII—X

(Urm are din pag. 1)

care a contribuit la desăvîrşirea slavizării bul
garilor. Limba în care s-au tradus aceste cărţi 
era cea vorbită atunci de slavii din jurul Salo
nicului. Aceasta a devenit limba bisericească la 
toate popoarele slave ortodoxe, numită azi paleo- 
slavă sau slavă veche.

In această perioadă s-a introdus şi la stră
moşii noştri ritul slav, adică limba slavă veche 
în cult, păstrată în Biserica românească pînă în 
secolul al XVII-lea. Ea a trecut de asemenea şi 
în manuscrisele, mai tîrziu în cărţile tipărite în 
ţările române.

Această pătrundere a ritului slav la români se 
explică prin aceea că legăturile noastre biseri
ceşti cu ţărmul drept al Dunării, existente mai 
înainte, au continuat şi după venirea şi încreş- 
tinarea bulgarilor. Preoţii noştri au continuat 
să fie sfinţiţi de episcopii de pe malul drept al 
Dunării, textele bisericeşti să fie aduse tot de 
aici. Lucrul acesta a fost uşurat şi prin faptul 
că în ţinuturile noastre mai erau o parte din 
slavi care nu fuseseră asimilaţi încă de stră
moşii noştri. De asemenea se poate să fi venit 
în părţile noastre ucenici ai Sfinţilor Chirii şi 
Metodie, care, găsind o populaţie slavă, au putut 
introduce uşor ritul slav la ei, de la care l-au 
luat şi românii.

Alţi istorici presupun că imperiul bulgar şi-a 
întins pentru o vreme autoritatea politică şi mili
tară asupra vechii Dacii, ceea ce a uşurat de 
asemenea pătrunderea ritului slav în nordul Du
nării. Mai tîrziu, cînd s-au întemeiat Principa
tele, limba slavă din Biserică a devenit şi limba 
oficială a Statului, toate actele interne şi externe 
fiind scrise în slavoneşte. Simbioza slavo-româ- 
nă a dus la introducerea de numeroşi termeni, 
privind credinţa şi organizarea bisericească în 
limba noastră. Intre aceştia se numără: blago- 
slovenie, chivot, duhovnic, dveră, ispită, jertfă, 
maslu, mitră, molitvă, mucenic, odăjdii, pomană, 
post, pravilă, praznic, prapur, préstől, prohod, 
schit, slavă, stareţ, strană, taină, troiţă, ţîrcov- 
nic, utrenie, vecernie, vlădică, apof: cazanie, 
ceaslov, mojtivelnic, peasnă, predoslovie, tipic. 
Deci această terminologie se referă în special la 
organizarea Bisericii şi a cultului, spre deosebire 
de cea de origine latină, care denumeşte noţiu
nile fundamentale ale cultului şi credinţei. A- 
ceasta înseamnă că noi am ajuns la o organi
zare bisericească propriu-zisă abia în epoca de 
comuniune cu slavii.

După unii istorici, în Banat ar fi existat în 
această perioadă şi o organizaţie bisericească, 
în frunte cu un episcop, căci în anul 787 a luat 
parte la lucrările sinodului VII ecumenic de la 
Niceea episcopul Ursus „al avariţienilor“, deci 
din ţara avarilor. Cum pe atunci avarii mai stă- 
pîneau Banatul, se crede că acest episcop şi-ar 
fi avut reşedinţa în Morisena (azi Cenad) lîngă 
Sînicolaul Mare (Timiş).

Credinţa creştină e atestată pe teritoriul ac
tual al Patriei noastre în epoca convieţuirii cu 
slavii, de numeroasele cimitire creştine (Mediaş, 
Bratei, Ocna Sibiului, Blandiana, Măreşti, Cium- 
brud în Transilvania, Bucov-Prahova şi Basa- 
rabi-Constanţa).

Toate acestea arată continuitatea strămoşilor 
noştri daco-romani care erau atît de viguroşi 
încît au putut să asimileze mase întregi de slavi, 
dar şi continuitatea în privinţa răspîndirii creşti
nismului.

Mircea Păcurariu

că femeia V. T. era plină de dragoste pentru 
copil. Lepădarea noilor născuţi de către mamă 
e ceva străin de mentalitatea femeii biblice şi de 
îndrumarea: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi 
pămîntul“. Nădejdea mamelor că în familia lor 
creşte un crîmpei din viitorul luminos al ome
nirii, a apoteozat copilul iar în privinţa aceasta 
ne găsim în faţa unui fenomen unic în istoria 
acelor vremi. Această temelie morală explică 
devotamentul fără margini faţă de copil şi sacri
ficiul închinat desăvîrşirii lui. Mamele acestea 
cheamă pe mamele de azi la bucuria maternităţii 
rodnice, căci podoaba cea mai frumoasă a ma
mei şi mîndria ei sínt copiii, pe care i-a născut 
şi i-a crescut trupeşte şi sufleteşte, dăruind so
cietăţii oameni vrednici, creatori şi eroi.

Pr. Prof. Dr. N. Neaga
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120 de ani de la
In uremile de azi, cind gazetele şi radiourile 

ne informează zilnic despre luptele unor popoare 
din Asia, Africă sau America pentru obţinerea 
independenţei naţionale, ne pare c-ar fi trecut 
cine ştie cită vreme de cînd şi poporul nostru 
român din toate cete 3 principate (Moldova, 
Ţara Românească şi Transilvania) se zvircolea 
să-şi dobindească acest bun, cel mai de preţ, al 
unui popor: libertatea şi independenţa naţională, 
împlinirea a 120 de ani de la revoluţia din 1848 
ne dă prilejul să privim înapoi şi să reîmpros
pătăm ceva din vremile şi vrednicia oamenilor 
de atunci, ajutîndu-ne totodată să vedem azi, 
după atîta vreme, în adevărata lor lumină, cri
tic şi nepărtinitor, acţiuni şi gînduri ale unor 
oameni, cărora — cu toate scăderile legate mai 
ales de vîrsta lor tînără (cei mai mulţi din ei 
n-aveau nici 40 sau nici chiar 30 de ani!) le 
datorăm, totuşi, toată cinstirea şi recunoştinţa 
noastră. Aceasta cu atit mai mult, cu cit în cei 
120 de ani de cînd poporul nostru românesc a 
ajuns la maturitate politică, la conştiinţa drep
turilor şi datoriilor sale — căci 1848 a însemnat 
întîi de toate tocmai acest lucru — s-au înfăptuit 
şi la noi, pe amîndouă versantele Carpaţilor, sub 
toate raporturile mai mult decît s-a putut gindi 
cineva vreme de multe sute de ani înainte.

Primul lucru care trebuie constatat în legă
tură cu frămîntările de la 1848 este patriotismul 
luminat, însufleţit şi lipsit de şovinism al condu
cătorilor din toate cele trei principate, dar în a- 
celaşi timp şi al poporului însuşi, ţărani şi mun
citori, deopotrivă, cu toate că asuprirea de sute de 
ani a turcilor ori a Habsburgilor în Transilvania 
învrăjbitori de naţii nu au lăsat aproape de loc 
posibilitate poporului să-şi cultive sentimentele şi 
gîndirea spre libertate şi cultură mai înaltă. în  
limbajul tinerilor de la ’48 care veniseră de la 
studii din apus cu idei noi de libertate şi de fră
ţietate (încît unii din ei se rup chiar de colegii 
lor legaţi de averi şi de privilegii) cuvîntul „pa
triot'“ însemna iubitor de popor, de pămîntul ţării 
şi de cei ce-l muncesc. Aşa au înţeles lucrurile 
Bălcescu, Ghica, Goleştii, Rosetti şi alţii din Ţara 
Românească, Alecsandri, Kogălniceanu ori Hur- 
muzachi din Moldova şi Bucovina, ca să nu mai 
vorbim despre Avram Iancu, Simion Bărnuţ, 
Gheorghe Bariţ sau Eftimie Murgu, pentru a 
pomeni doar pe cei mai reprezentativi dintre ar
deleni şi bănăţeni. Ei şi-au jertfit tinereţe şi 
avere pentru a deştepta pe fraţii lor. Cei mai 
mulţi au suferit exil şi temniţă, confiscări de a- 
veri, spre a nu mai vorbi de cei care au pie
rit în luptele revoluţionare. Tuturor cuvintele 
cele mai dragi le erau „poporul“ şi „patria“. 
„Ţineţi cu poporul ca să nu greşiţi“, spunea 
Bărnuţ în înflăcăratul său discurs din catedrala 
de la Blaj. „Să nu faceţi cumva pagube nimă
nui, că oamenii care fac acestea nu sínt vred
nici de libertate“, se spunea intr-o proclamaţie 
de la Blaj. Iar în cea de la Izlazul Romanaţilor 
se pornea de la lozinca poetului francez Lamar
tine: „respect către proprietate, respect către 
persoane!“ Cit de matur şi de cuminte judecau 
ţăranii îndreptarea treburilor obşteşti reiese şi 
din felul în care şi-au exprimat ei cuvîntul în 
Adunarea Constituantă din august 1848 la Bucu
reşti, încît istoricul francez J. Michelet putea 
spune: „Poate în nici o altă ţară din Europa nu 
s-ar fi putut găsi la locuitorii satelor un mai 
puternic bun simţ strămoşesc şi o mai dreaptă 
şi mai pătrunzătoare judecată, însuşiri pe care 
cei de sus îşi închipuie că le au numai ei“.

Cu tot avîntul umanitar, cu tot democratismul 
conducătorilor, revoluţia de la 1848 n-a reuşit. 
Prea erau grele problemele ce trebuiau rezol
vate dintr-odată şi prea puţin pregătiţi au fost 
cei ce urcaseră pe baricade. Îndeosebi a fost 
prea slabă legătura cu masele. De aceea re
voluţionarii moldoveni au şi trebuit să ia repede 
drumul pribegiei.

Nici în Transilvania revoluţia n-a reuşit pe 
deplin, dar aici participarea tuturor straturilor 
sociale a fost mai vie, mai puternică şi de aceea 
a dus pînă la urmă la lupte singeroase, care 
deşi n-au rodit imediat, totuşi au ajutat la în
dreptarea lucrurilor pe făgaşul lor firesc, pe 
deasupra tuturor protivniciilor. Stăpînirea aus
triacă nu putea frîna avîntul spre libertate şi 
independenţă al multelor popoare aflate sub as
cultarea sa. Legiuirile nedrepte din Ardealul de 
pînă atunci ţinuseră pe români cu mult înapoia 
ungurilor şi saşilor. Şcolile lor erau puţine şi 
modeste, în comerţ şi industrie aproape nu con-

revoluţia din 1848
tau, iar în viaţa politică erau de-a dreptul inexi
stenţi. Pe deasupra, mai erau şi dezbinaţi bise- 
riceşie şi nici „Unirea“ de la 1700 nu reuşise 
să-i scoată din situaţia de „toleraţi“. De aceea 
problema principală care s-a pus în adunarea 
de la Blaj din 3/15 mai 1848 a fost să se des
chidă ochii celor 40.000 de români de pe „Cîm- 
pia Libertăţii“ că ei nu acceptă „uniunea“ cu 
Ungaria, ci se declară pe sine naţiune indepen
dentă sub egida Austriei, avîndu-şi reprezen
tanţi în dieta ţării şi în unităţile administrative 
după proporţia numerică (doar formau 2/3 din 
populaţia Ardealului!), cu limbă proprie în bi
serică, în şcoală şi în administraţie, cu biserică 
naţională independentă de orice jurisdicţie stră
ină, cu popor liber de orice iobăgie, de orice 
oprelişte, spre şcoli, spre comerţ, spre industrie, 
în general spre viaţa publică, avînd a se bucura 
în mod egal cu celelalte naţiuni conlocuitoare 
de aceleaşi drepturi. Punctul 16 al petiţiei na
ţiunii române aprobat la Blaj spunea, deci, că 
„pînă cînd naţiunea română nu va fi recunos
cută ca naţiune constituită şi organizată cu vot 
deliberativ şi decisiv în camera legislativă“, ro
mânii nu pot aproba uniunea cu Ungaria. In
tr-un spirit similar de larg patriotism şi de liber
tate s-au pronunţat şi sîrbii şi croaţii, încît 
mulţimea imensă de români adunată pentru 
prima dată la un loc, era acum conştientă şi 
de dreptatea cauzei sale, dar şi de conştiinţa 
puterii proprii. Ordinea desâvîrşită şi disciplina 
dovedită de aceste mulţimi care ascultau cuvîn
tul vlădicilor şi al celorlalţi conducători părea a 
dovedi că nu ar mai fi vorba de un popor fost 
sute de ani iobag şi dispreţuit, ci de o naţiune 
conştentă, ajunsă în sfîrşit şi ea la libertate şi 
lumină. Cu drept cuvînt putea mărturisi şi un 
martor ocular ungur că o adunare populară atît 
de măreaţă „n-a prea văzut pînă atunci Europa“.

Preoţii şi ţăranii români au dus de la Blaj 
în toate satele Transilvaniei bucuria mare a 
ştergerii iobăgiei, a unui început nou de viaţă, 
ca oameni liberi, ca popor egal cu toate cele
lalte popoare. Nici urmă de răzbunare pentru 
trecutele veacuri de asuprire, toate se uitau de 
dragul libertăţii.

Se ştie, însă, ce a urmat. Neţinînd seamă de 
dorinţele românilor şi refuzînd orice colaborare 
cu ei, Conducătorii revoluţiei maghiare s-au 
grăbit să voteze în 29 mai unirea Ardealului cu 
Ungaria. Speriaţi de schimbarea bruscă a vre- 
milor şi a oamenilor, vechii stăpîni, cuprinşi de 
panică, au aplicat teroarea la cele mai simple 
declaraţii ale ţăranilor. In Ungaria iobăgia şi 
robotele încetaseră de tot, în Transilvania însă 
preoţii care interveneau pe lingă „domni“ să nu 
mai silească pe oameni la robote pînă nu se 
limpezesc lucrurile erau stigmatizaţi ca aţîţători 
şi maltrataţi. In cîteva săptămîni s-a întins pe 
toată suprafaţa Transilvaniei o reţea întreagă 
de spînzurători, de „furci“, ca în plin ev me
diu. „Ceea ce în acea epocă nu se mai vedea 
nicăieri în Europa, scrie Gh. Bariţ, se vedea în 
toi pămîntul Transilvaniei, adică furcile ridicate 
pe la toate comunele, ba uneori şi o ţapă de 
lemn, semnul puterii aristocratice“. Cătane din 
gărzile naţionale maghiare (mai bine înarmate 
ca cele româneşti) sau din grănicerii secui erau 
aduşi pe capul oamenilor dacă au îndrăznit să 
spună că pămîntul cutare sau pădurea cutare 
(foste săteşti, dar răpite de grofi), vor fi iarăşi 
ale poporului. Samavolniciile şi teroarea se ţi
neau lanţ: Intre actele Mitropoliei Sibiului ni 
s-au păstrat peste 100 de cazuri de crutite asu
priri şi execuţii militare făcute cu scop de inti
midare de organele administrative în satele ro
mâneşti, pentru care motiv episcopul Andrei 
Şaguna a protestat energic în dieta din Pesta 
(unde se afla în vara anului 1848 ca deputat 
trimis de popor), deşi a fost învinuit de Kossuth 
şi de alţi conducători că provoacă tulburări prin 
faptul că apără prea energic drepturile foştilor 
iobagi. Nu mai puţine neplăceri a avut şi cu 
corniţele săsesc Salmen pentru faptul că poporul 
român era silit şi acum, după ştergerea iobă
giei, a dijmelor şi robotelor, să dea mai de
parte dijmă preoţilor saşi.

Se ştie ce a urmat. Pînă la urmă, cu ajutor 
rusesc, tot pajura împărătească de la Viena a 
biruit, reacţiunea a revenit din plin cu toată 
„egala îndreptăţire“ predicată de constituţia din 
5 martie 1849. Iobăgia s-a şters, dar indepen
denţa naţională, drepturile politice şi economice

Natura, izvor de sănătate
Situată în Munţii Cibinului la cea mai mare 

altitudine (1450 m), după cîte ştim, dintre aşe
zările de acest gen din ţară, staţiunea climate
rică „Păltiniş“ este mult cercetată pentru 
pitorescul ei, nu numai de sibieni, pentru care 
este o adevărată binecuvîntare, ci şi de alţi iu
bitori de frumos şi sănătate din ţară şi străină
tate.

Arhiepiscopia noastră a Sibiului are şi ea în 
această staţiune o casă de odihnă, izolată în 
mijlocul unui brădet bătrîn, sub streaşină unui 
pisc, cu o largă şi minunată perspectivă spre 
crestele înfipte-n nori ale munţilor din jur. O 
frumoasă, bisericuţă de lemn, ieşită parcă din 
barda fermecată a unui meşter legendar, stă de 
strajă acestei case, după care întregul aşeză- 
mînt a primit numirea de „Schit“. Un scurt po
pas, făcut aici în preajma acestei luni de re
naştere a naturii, ne-a prilejuit clipe de deose
bită liniştire sufletească, de pace şi întremare 
trupească, pe care le retrăim! ori de cîte ori ne 
poartă paşii într-acalo. După acest popas, pe 
cărări de ciute am coborît în pîrîul Şteazei, al 
cărui fir te conduce pe un drum de neuitat pînă 
în Răşinari.

Acest drum însă avea parcă un farmec deose
bit acum, la acest îficeput de mai. Ceea ce con
tribuia la acest farmec era mai întîi aerul proas
păt, înviorător, care ne dă atît de des senti
mentul bucuriei vieţii, muzica şoptită tainic a 
apei cristaline de munte care sălta veselă şi 
sprintenă din piatră-n piatră, împărăţia nesfîr- 
şită a florilor, între care brînduşele, brebeneii şi 
florile paştelui îşi disputau întîietatea, precum şi 
alte asemenea daruri sau podoabe care consti
tuiau izvorul unor simţăminte de împăcare, de 
sănătate, de mulţumire către Cel ce toate bine 
le-a făcut.

Scăldat în asemenea gînduri şi simţiri, ne-am 
dat seama cită dreptate are cîntecul şcolăresc, 
care zice că „românaşului îi place sus ía munte, 
la izvor. . . ,  unde printre stînci bătrîne curg iz
voare cristaline..., unde saltă căprioara..., 
unde bradul dă răcoare la tot omul călător“, pît 
adevăr exprima acad. Geo Bogza cînd atribuia, 
într-un trecut articol din „Contemporanul“, un 
„echilibru sufletesc“ celor care trăiesc „în con
tact nemijlocit cu natura“, cît temei avea George 
Cuibuş care numea natura „eternul elixir“ (Cf. 
Scînteia nr. 7598 din 30 ianuarie 1968). Cu a- 
cest prilej, ne-am dat seama mai bine ce lucru 
frumos şi folositor făceau cei ce, în 1903, puneau 
bazele primei organizaţii turistice de la noi, nu
mită „Societatea Turistică din România“, cu 
scopul exprimat „de a înlesni sportul excursii
lor, de a înlesni cunoaşterea frumuseţilor ţării 
şi de a întări astfel iubirea pentru patrie şi 
neam“.

Tot acum, coborînd pîrîul Şteazei, ne-au venit 
în minte cuvintele înseilate într-o carte recentă, 
care ni-1 prezintă pe mitropolitul Veniamin Cos-

(Continuare în  pag. 4)

au rămas numai pe hîrtie. în  timpul acestor 
frămîntări, românii transilvăneni apar strîns 
uniţi în apărarea drepturilor lor vitale. Dincolo 
de toate dezamăgirile şi suferinţele, gîndul sal
vator al mitropolitului Şaguna de a aduna sub 
scutul Bisericii, prin organizarea „Statutului Or
ganic“ primul „Parlament“ în care reprezen
tanţii poporului îşi puteau administra singuri 
deocamdată treburile culturale şi bisericeşti, s-a 
dovedit o adevărată binefacere pentru neamul 
românesc din Transilvania. Poate că prea s-au 
speriat atît moşierimea maghiară, cît şi guver
nanţi de la Viena de spectrul unei Daco-Românii 
unite, pentru care — chiar dacă revoluţiile de la 
1848 n-au reuşit nici de-o parte a Carpaţilor — 
iotuşi, conducătorii ei se arătaseră legaţi şi a- 
propiaţi, pentru că vorba lui Bariţ: „soarta na
ţiunii române se va hotărî în Bucureşti şi în 
Iaşi, iar nu la Cluj, la Blaj sau la Buda“. De 
aceea gîndul de la 1848 se va împlini abia peste 
70 de ani, în 1918. De acum nu va mai trece 
mult şi vom avea (în 1948) şi o unire religi
oasă, aşa cum au voit-o în 1848 oameni ca 
Bălcescu, Laurean, Constantin Romanu, şi alţii 
sau cum au cîntat-o în poeziile lor Andrei Mure- 
şanu, V. Alecsandri şi alţii. „Unirea în cuget 
şi simţiri“ ne obligă şi pe noi să preţuim jerifa 
celor de demult şi s-o cinstim prin muncă şi 
progres.

T. Bodogae
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La hram
„Izvorul Tămăduirii“ din vinerea de după 

Paşti este al doilea hrami aii Si. Mănăstiri Brîn- 
coveanu de la Sîmbăia de Sus — Făgăraş şi el 
se serbează pe aceste .plaiuri voievodale încă de 
la întemeierea mănăstirii. Intr-un chip înălţă
tor şi cu iolos creştinesc a tost serbat acest 
praznic în anul acesta, vineri 26 aprilie.

Astfel, în dimineaţa zilei la Altarul din pădure 
s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească de către 
1. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin, înconjurat 
de un sobor de preoţi şi diaconi. Răspunsurile au 
fost date de corul pe trei voci de la parohia 
Ticuşul Nou.

La Sf. Liturghie înaltul nostru Ierarh a rostit 
rugăciuni speciale de mulţumire către Dumne
zeu, pentru binefacerile ştiute şi neştiute revăr
sate asupra noastră, asupra .poporului nostru, 
asupra Patriei noastre, iar la sfîrşit au vorbit 
credincioşilor: P. Ciiv. arhim. S. Popescu de la 
Sf. Mînăstire Brîncoveanu, P. C. prot. M. Io- 
naşcu (Făgăraş), P. C. vicar Tr. Belaşcu (Si
biu) şi I. P. S. Mitropolit Nicolae.

P. Cuv. Serafim Popescu a tîlcuit din înţele
surile praznicului care a adunat pe cei de fată 
într-un „buchet sfînt“, zăbovind cu deosebire a- 
supra cinstirii pe care o datorăm Maicii Dom
nului, îndemnînd la viată trăită întelepteşte şi 
exprimînd I. P. S. Mitropolit Nicolae bucuria 
obştei mănăstireşti pentru înalta treaptă la care 
a fost ridicat şi pentru prezenta la praznic, 
pentru prima dată în această calitate.

P. C. prot. Moise Ionaşcu, insistă în special 
asupra faptelor premergătoare învierii Domnu
lui, cît şi asupra învierii, rugînd pe Dumnezeu 
să binecuvînteze pe credincioşii de fată şi tara 
noastră întreagă cu pace şi linişte.

P. C. vicar Traian Belaşcu zăboveşte de ase
menea asupra luminatului praznic al învierii, 
împletit în fiecare an cu renaşterea şi frumuse
ţile firii, asupra acţiunilor care se desfăşoară în 
vederea apropierii creştinilor pentru ca „toti să 
fie una“, după cum s-a rugat Mîntuitorul, ex
primînd totodată bucuria credincioşilor români 
de a fi iarăşi una în Biserica strămoşească, în 
Biserica Ortodoxă Română.

I. P. S. Mitropolit Nicolae tălmăceşte, printre 
altele, marea bucurie pe care au avut-o după 
învierea Domnului, Maica Preacurată, Sf. Apos
toli, femeile mironosiţe etc., bucurie transmisă 
de milioane şi milioane de credincioşi pînă la 
noi, unindu-ne pe toţi intr-o strinsă unitate, 
subliniind apoi cîteva din rosturile pe care Bise
rica le are in viaţa noastră creştinească.

Astfel, în Biserică ne naştem în Iisus Hristos, 
ea ne întăreşte prin Taina Mir ungerii pentru a 
săvîrşi cele bune în calea vieţii noastre, ea ne 
binecuvîntează nunta pentru a duce o viaţă de 
familie frumoasă şi sănătoasă, ea se apleacă 
peste bolile noastre prin taina Sf. Maslu, ea ne 
împărtăşeşte, prin taina Sf. Cuminecături, pe 
Iisus Hristos însuşi, pentru ca El să se sălăş- 
luiască în viaţa noastră, luminîndu-ne şi întă- 
rindu-ne, ea ne mîngîie în suprema noastră 
clipă, atunci cînd trecem pragul vieţii acestuia, 
cind ne aflăm în faţa judecăţii tuturor faptelor 
noastre. Ea a jucat un rol important şi în viaţa 
poporului nostru, la a cărui naştere a fost de 
ţaţă, constituind unul dintre stîlpii de nădejde 
în aspiraţiile sale de mai bine, în lupta acestui 
popor pentru libertate, unitate şi dreptate.

în  continuare I. P. S. Sa a vorbit despre cele 
două mari aniversări din acest an şi anume îm
plinirea a 20 de ani de cînd credincioşii români 
nu mai sínt dezbinaţi, fiind una, înfrăţiţi la sinul 
Bisericii strămoşeşti, precum şi a 50 de ani de 
la Unirea Transilvaniei cu Patria-Mamă, ani
versări pe care le întîmpinăm întărind unitatea 
noasiră naţională şi bisericească, pentru binele 
Patriei noastre, pentru preamărirea lui Dumne
zeu şi pace în lume.

Rep.

Întrebuinţarea cu folos a timpului
învăţatul teolog rus, profesorul A. P. Lopu

hin, a scris lucrarea intitulată „Istoria Biblică“. 
Traducerea ei a fost făcută cu răbdare şi oste
neală cărturărească şi în limba română, de către 
fostul patriarh al României, Nicodem Munteanu. 
Pe lîngă relatările de specialitate, lucrarea cu
prinde şi un adevăr potrivit pentru descriere în 
aceste rînduri.

Acest adevăr e cuprins chiar la începutul 
„predosloviei“ înfăţişate în penultimul tom, al 
cincilea. Iată ce stă scris acolo: „Cu tomul de 
fată începem Noul Testament al Istoriei Biblice. 
Nu ne vom apuca să spunem cită vreme ne-a 
cerut această ediţie şi cîtă muncă, pentru că 
vremea este dar de la Dumnezeu, iar munca este 
datoria noastră“.

în urma unei munci îndelungate, profesorul 
rus n-a găsit nici un motiv de laudă pentru sine, 
dincontră, mărturiseşte că şi-a împlinit o datorie 
prin care a preţuit darul lui Dumnezeu.

După această părere, se poate recunoaşte că 
între vreme şi muncă este o legătură firească 
ca între o trebuinţă şi folosirea bună a celor de 
lipsă. Vremea, ca dar al lui Dumnezeu, se poate 
asemăna cu hrana mamei sau cu căldura soare
lui; munca fiind în acelaşi timp repetarea mân
cării prin care creşte copilul sau plesnirea bobu
lui şi transformarea lui în floare cu petale colo
rate viu şi frumos mirositoare.

Vremea ca dar al lui Dumnezeu, nefolosită 
prin munca de zi cu zi, pierdută într-un loc 
cîteva ore, în alt loc cîteva clipe, se scurge re
pede şi nu aduce vreun rod. Cel deprins cu pier
derea vremii simte greaţa plictiselii, cel leneş 
este împins de firea lucrurilor către lipsurile 
materiale. Numai prin folosirea vremii, numai 
prin munca bine organizată, sîrgu:ncioasă şi re
petată, se pot vedea — pe cîmpul muncii — 
urmele omului. Fără aceste urme, viata nu-i 
justificată, osteneala nu-i recunoscută, persoana 
se pierde repede în amestecul celor ce n-au fă
cut nimic în jurul lor.

Preţuirea vremii şi folosirea ei în felurite de
prinderi aduce îndestularea din casa şi de pe 
masa celui ce recunoaşte datoria sa de a folosi 
darul lui Dumnezeu. Locuinţa, haina şi cartea 
sínt la îndemîna celor ce pun preţ pe vreme. 
Fără muncă, fără osteneală de a folosi în bine 
acest dar al lui Dumnezeu, nu poate exista feri
cire pe pămînt. Sf. Scriptură şi Sf. Părinţi ai 
Bisericii noastre ne învaţă şi ne îndeamnă de 
nenumărate ori la întrebuinţarea cît mai de folos 
a timpului, a zilelor noastre, în muncă construc
tivă şi în lucrarea faptelor bune.

Adevărul mărturisit de teologul amintit la în
ceput, rămîne deci pentru noi învăţătură şi în
demn: „Vremea este dar de la Dumnezeu, iar 
munca este datoria noastră“.

Pr. 1. Buta

Tîrnosire de biserică la Apalina
(U rm are din pag. 2)

azi este atît de frumoasă prin duhul ei de armo
nie interconfesională, care este caracteristic cul
telor. din această comună.

P. C. păr. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu 
arată vrednicia C. preot Nicolae Stoicescu, care 
s-a identificat cu năzuinţele poporului dreptere- 
dincios din Apalina-Reghin şi a depus o muncă 
asiduă pentru ridicarea şi pictarea acestei bise
rici.

Profund emoţionat, C. preot Nicolae Stoicescu, 
parohul locului, mărturiseşte că atît dînsul cît 
şi păstoriţii săi nu vor uita acest praznic.

încheind şirul cuvintărilor, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae îşi exprimă bucuria cea mare pe care i-a 
prilejuit-o praznicul acesta. Apoi reliefează me
ritul deosebit al credincioşilor şi preotului în 
ridicarea noii biserici, precum şi frumuseţea de
osebită a armoniei dintre cultele religioase din 
Apalina. De asemenea, arată că preoţimea este 
chemată să se inspire din acest ecumenism 
popular specific Transilvaniei, precum şi să-l 
adîncească şi să-l întărească. Mulţumind tuturor 
celor ce au contribuit la frumuseţea acestui praz
nic, înaltul Ierarh îndeamnă preoţimea să con
tinue a ridica — în acest spirit — viaţa păsto
riţilor lor nu numai pe plan religios-moral, ci 
si pe plan patriotic.

PARTICIPANT

Natura, izvor de sănătate
(U rm are din pag. 3)

tache ca mare iubitor de natură, ca deschizător 
de drumuri spre înălţimi ozonate, carte din care 
reţinem: „InchipuiR-vă un bărbat înalt, vînjos, 
cu o maiestoasă barbă albă, ridieîndu-şi din 
cînd în cînd poalele anteriului spre a înfige te
meinic cîlcîiul cizmei în cîte o stingheră ieşitură 
de stîncă. Fiecare pas se face anevoie, în multe 
locuri nu există nici dîră de potecă. Dar ce 
adîncă răsplată pentru sufletul însetat de fru
mos.

Nu, de data aceasta nu este vorba de o călă
torie imaginară, ci de una foarte reală, care 
marchează începuturile consemnate istoric ale 
alpinismului în tara noastră: în 1808, învăţatul 
mitropolit. Veniamin Costache urca vîrful Ceah
lău, bucurîndu-şi inima de splendorile priveliş
tilor de pe acest „munte al legendelor“.

înţr-adevăr, pe lîngă cunoştinţele pe care le 
prilejuieşte, pe lîngă dragostea de plaiurile na
tale pe care o încinge în noi, natura — întele- 
gînd pnn aceasta lumea materială care ne în
conjoară — constituie un nesecat izvor de să
nătate trupească şi sufletească. Aşa se face 
că în zilele noastre a luat naştere o ade
vărată ştiinţă de vindecare a multor boli mo
derne mai ales, numită naturoterapia. Astfel, 
prof. dr. Traian Dinculescu, directorul Insti
tutului de balneologie şi fizioterapie din Bucu
reşti, arată că factorii naturali „trebuie să pă
trundă în viata noastră, să-i transformăm în 
aliaţi pentru scopuri preventive şi terapeutice, 
să-i înglobăm în condiţia noastră umană“. „Cli- 
matoterapia, hidroterápia, aerul curat au o ac
ţiune stenică (întăritoare) asupra sistemului 
nervos, redau buna dispoziţie, alungă stările de 
neîncredere“, spune un alt cercetător de-al nos
tru, iar savantul francez A. Lwoff îndeamnă „să 
facem din natură un cod al existentei noastre“.

Dar pentru noi credincioşii, pentru noi creş
tinii, pentru sănătatea noastră sufletească cu 
deosebire, natura mai are încă un alt şi superior 
înţeles. Ea ne disciplinează lăuntric, ne lumi
nează şi întăreşte sufletele, căci, contemplînd-o, 
ea ne grăieşte de Marele nostru Ziditor, de ne
mărginita dragoste a Părintelui ceresc pentru 
noi, punîndu-ne în situaţia de a exclama şi noi 
cu Psalimstul: „Cît sínt de minunate lucrurile 
tale Doamne, toate cu înţelepciune le-ai făcut!“

„Pentru a-R face bucurie a îmbrăcat Dum
nezeu florile cu atîta podoabă. La cine s-a gîn- 
dit El cînd le-a dat mii de forme şi culori şi 
le-a miresmat cu mii de mirosuri? Priveşte cîtă 
grijă a pus Dumnezeu în alcătuirea unui singur 
trandafir, pentru a-R face bucurie!“ — citim în- 
tr-o carte de zidire creştinească, iar marele as
tronom francez Camille Flammarion, profund 
mişcat de frumuseţile naturii, de măreţia şi ar
monia legilor firii, exclamă: „O, splendori vii 
ale naturii, m-am lăsat abandonat uneori în 
contemplarea voastră minunată şi am simRt tot
deauna că o poezie inefabilă (negrăită) vă în
văluie cu mîngîierile sale. Cînd sufletul meu 
se lăsa sedus de magia frumuseţii voastre, el 
auzea nişte acorduri necunoscute izbucnind din 
concertul vostru. Umbre ale serii ce vă aşter- 
neR pe versanRi munţilor, parfumuri care co- 
borîR din păduri, flori aplecate cu buzele închise, 
zgomote ale oceanului ale căror voci nu se 
sting, linişte adîncă a nopţilor înstelate, voi 
mi-aR vorbit despre Dumnezeu cu o elocintă mai 
intimă şi mai irezistibilă decît cărţile oamenilor“ 
(Hilaire Cuny: Camille Flammarian, Bucureşti 
1968, p. 165—166).

La capătul acestor rînduri, vom putea spune 
deci că natura; aerul, munţii, apele, florile, ani
malele, toată firea care ne înconjoară constituie, 
cu adevărat, un mare izvor de refacere a for
ţelor noastre de muncă, de întărire a sănătăţii 
noastre trupeşti şi sufleteşti.

Ea reprezintă de asemenea o cale de îmbogă
ţire a cunoştinţelor noastre şi, cu deosebire, un 
mijloc de a ne „întări iubirea pentru patrie“, 
după cum atît de frumos am văzut că scrie în 
statutul primei societăţi turistice româneşti.

S-o preferăm deci în clipele noastre de răgaz, 
cu atît mai mult cu cît acest binecuvîntat iz
vor terapeutic este pus la îndemîna oricui.

Gh. Papuc
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